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لشعبة أداب و فلسفة و لغات أجنبية ثانوي  الثالثة "  للسنة5min Maths" مجلة  التلميذ  اليك أيها

وفق المنهاج الرسمي الجديد المتتاليات العددية محور 

دم عرجو أ،  2021 بكالوريا دورة لاجتياز ضير الجيد مل قصد مساعدتك على التحشاجاء هذا الملف 

لعلم قارنته مع الحل المقترح مع امقراءة حلول التمارين المطروحة بل التفكير في الحل الذاتي أولا ثم 

 أنه ليس الحل الوحيد و ربما يكون حلك أحسن و أقصر لكن النتائج و الأهداف واحدة ,

من الله القدير أن يوفقك الى ما فيه نجاحك و يهديك الى سبيل الخير انرجو في الأخير 

التي سهرت دائما على نجاحي بعد  أولا  أهدي هذا العمل المتواضع لعائلتي الكريمة

  توفيق المولى عز و جل.

...أحبكمو ثانيا لجميع تلامذتي خاصة تلاميذ ثانوية بوحميدي الطاهر  
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 ملخص الدرس

 المتتاليات الحسابية

 تعريف

)نقول أن المتتالية  )nu 0متتالية حسابية حدها الأول
u و أساسهاr (r إذا و فقط إذا كان من )طبيعي  أجل كل عدد عدد حقيقيn :1n nu u r  .  

 عبارة الحد العام

)إذا كانت )nu متتالية حسابية أساسهاr فإنه من أجل كل عددين طبيعيينn وp،    pn pu u n r  . 

0nu :حالات خاصة   u nr    و 1
1nu u n r  . 

 حساب المجموع

)إذا كانت  )nu :متتالية حسابية فإن 

  0

0 1 1
........ ( 1)

2

n
n n

u u
S u u u u n

         
 

 

   =1الحد اأخول + دليل-لحد اأخخيردليل الا عدد الحدود  

  الوسط الحسابي

2a:كان من متتالية حسابية إذا وفقط إذا حدودا متتابعةبهذا الترتيب  cو a،bد تكون الأعدا c bيسمى العدد .b الوسط الحسابي للعددينa وc. 

 اتجاه التغير

( )nu0حدها اأخول ،متتالية حسابية معرفة على
u وأساسهاr 

n،1nلدينا من أجل كل عدد طبيعي   n
u u r   :و منه 

  فإن المتتالية متناقصة. 0rسالبا تماما r إذا كان     

 فإن المتتالية متزايدة. 0rموجبا تماما r إذا كان     

 فإن المتتالية ثابتة. 0rمعدوما r إذا كان     

 المتتاليات الرتيبة

 n
u متتالية معرفة على. 
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 n
u.رتيبة يعني أنها إما متزايدة و إما متناقصة

 n
uمن أجل كل عدد طبيعي n،1nمتزايدة يعني أنه n

u u 

 n
uمن n:1nأجل كل عدد طبيعيمتناقصة يعني أنه n

u u 

 n
uمن أجل كل عدد طبيعي n،1nثابتة يعني أنه n

u u .

تمرين:

لتكن المتتالية  nu 3كما يلي :  المعرفة على 2nu n  .

0أحسب .1
u1و

u.
أثبت أن المتتالية .2 nu حسابية يطلب تعيين أساسهاr.
0:، المجموعnأحسب، بدلالة.3 1

........ nS u u u   .

الحل:

1.0
3(0) 2 2u      1و

3(1) 2 1u     .
n ،لدينا من أجل كل عدد طبيعي.2   1

3 1 2 3 2 3
n n

u u n n            .
نستنتج هكذا أن المتتالية  nu 3حسابية أساسهاr  .

لدينا: .3   0 2 3 2
1 1

2 2

nu u n
S n n

  
       و منه

  1 4 3

2

n n
S

 
.

المتتاليات الهندسية

تعريف

)نقول أن المتتالية )nu0متتالية هندسية حدها الأول
u و أساسهاq  (q إذا وفقط إذا) طبيعي  أجل كل عدد أن من كان عدد حقيقيn :    1n nu u q  

 .

 عبارة الحد العام

)إذا كانت  )nu متتالية هندسية أساسهاq فإنه من أجل كل عددين طبيعيينn وp،   p

p

n

nu u q
 .

0 حالات خاصة:  

n

nu u q 1و

1

n

nu u q
 .

حساب المجموع

)إذا كانت )nu متتالية هندسية أساسهاq فإن: 1يختلف عن 

1

0 1 1 0

1
........

1

n

n n

q
S u u u u u

q





 
        

=1الحد اأخول + دليل-الحد اأخخيردليل عدد الحدود
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1qإذا كان   حالة خاصة:  فإن:              0 1 1 0
........ 1n nS u u u u n u        . 

 الهندسيالوسط 

2 :بهذا الترتيب حدودا متتابعة من متتالية هندسية إذا و فقط إذا كان cو a،bتكون الأعداد غير المعدومة 
a c bيسمى العدد .b  الوسط الهندسي

 .cو aللعددين

 اتجاه التغير

( )nu0حدها الأول،لية هندسية معرفة علىمتتا
u وأساسهاq. 

0:نعلم أن 

n

n
u u qنستنتج أنه .:  

0 إذا كان* 1q 0وكان
0u  فإن المتتالية( )nu .0 كان *  متناقصة 1q 0وكان

0u  فإن المتتالية( )nu .متزايدة  

0وكان 1q إذا كان *
0u  فإن المتتالية( )nu تزايدة.م  

0وكان 1q إذا كان*
0u  فإن المتتالية( )nu .متناقصة  

  فإن المتتالية ثابتة.  1q إذا كان*

 . 2من الحدحدودالمتتالية معدومة ابتداء  تكون كل0qإذا كان*

 تمرين:

 nv متتالية هندسية معرفة على  1حدها الأول
3v   2و أساسهاq . 

2أحسب  .1
v  ٍ 3و

v. 

n، الحد العامnأحسب، بدلالة .2
v. 

1، المجموعnأحسب، بدلالة .3 2
........ nS v v v   . 

 الحل:

1. 2 1
3 2 6v v q     ، 3 2

6 2 12v v q      . 

2.  1 1

1
3 2

n n

n
v v q

    . 

1 2 1

1
........

1

n

n

q
S v v v v

q

 
       

 :منه و    1 2
3 3 1 2 3 2 1

1 2

n
n n

S
 

        
 

 المتتالية الهندسية المتتالية الحسابية

تعريف 
)نقول أن المتتالية  )nu 0حسابية حدها اأخول متتالية

u و أساسهاr  
(r إذا و فقط إذا كان من )طبيعي  أجل كل عدد عدد حقيقيn :

1n nu u r  .  
عبارة الحد العام 

)إذا كانت )nu متتالية حسابية أساسهاr فإنه من أجل كل عددين طبيعيين

تعريف 
 )  و أساسها اأخولمتتالية هندسية حدها نقول أن المتتالية

 :   طبيعي  أجل كل عدد كان أن من عدد حقيقي (إذا وفقط إذا

 أو      

عبارة الحد العام 

( )nu
0

uqq

n

1n nu u q  1n

n

u
q

u

 
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n وp،    pn pu u n r  .
0nu :حالات خاصة   u nr    و 1

1nu u n r  .
حساب المجموع

)إذا كانت  )nu :متتالية حسابية فإن 
0

0 1 1
........ ( 1)

2

n
n n

u u
S u u u u n

         
 
1دليل الحد الأول +-دد الحدود=دليل الالحد الأخيرع 
 الوسط الحسابي

من متتالية حسابية  حدودا متتابعةبهذا الترتيب  cو a،bتكون اأخعداد 
2aإذا وفقط إذا كان: c bيسمى العدد .b  الوسط الحسابي

 .cو aللعددين
اتجاه التغير 

( )nu0حدها الأول  ،متتالية حسابية معرفة على
u وأساسهاr 

n،1nلدينا من أجل كل عدد طبيعي n
u u r   :و منه

  فإن المتتالية متناقصة. 0rسالبا تماما r إذا كان 

 فإن المتتالية متزايدة. 0rموجبا تماما r إذا كان 

 فإن المتتالية ثابتة. 0rمعدوما r إذا كان 

لتكن المتتالية  nu 3كما يلي :  المعرفة على 2nu n  . 

0أحسب .4
u1و

u.
أثبت أن المتتالية .5 nu حسابية يطلب تعيين أساسهاr. 

، المجموع:nأحسب، بدلالة .6

0 1
........ nS u u u   . 

:الحل
4. 0

3(0) 2 2u        و

1
3(1) 2 1u     .

،nلدينا من أجل كل عدد طبيعي .5
   1

3 1 2 3 2 3
n n

u u n n            
.

نستنتج هكذا أن المتتالية  nu حسابية أساسها.
لدينا: .6

.و و منه  

فإنه من أجل كل عددين طبيعيين متتالية هندسية أساسها إذا كانت 
 .،   و 

.و    حالات خاصة:  
حساب المجموع

 فإن: 1يختلف عن متتالية هندسية أساسها إذا كانت

1دليل الحد الأول +-عدد الحدود=دليل الحد الأخير

فإن:  إذا كان   حالة خاصة:
  .

الوسط الهندسي
بهذا الترتيب حدودا متتابعة من  و ،تكون الأعداد غير المعدومة 

الوسط  . يسمى العددمتتالية هندسية إذا و فقط إذا كان: 
 .و الهندسي للعددين

اتجاه التغير 
 .وأساسها حدها الأول ،متتالية هندسية معرفة على

. نستنتج أنه: نعلم أن: 

 * كان  متناقصة. فإن المتتالية  وكان  *إذا كان

  متزايدة. فإن المتتالية  وكان 

  متزايدة. فإن المتتالية  وكان  إذا كان *

  متناقصة. فإن المتتالية  وكان  *إذا كان

  فإن المتتالية ثابتة.   *إذا كان
 . 2تكون كل حدودالمتتالية معدومة ابتداء من الحد*إذا كان
مثال

 .و أساسها  حدها الأول  متتالية هندسية معرفة على 

.و ٍ  أحسب  .4

 .، الحد العامأحسب، بدلالة .5
، المجموعأحسب، بدلالة .6

. 

:الحل
3. ، 

  .
4..

و منه:  

3r  

   0 2 3 2
1 1

2 2

nu u n
S n n

  
     

  1 4 3

2

n n
S

 


( )nuq

np
p

p

n

nu u q
 

0

n

nu u q 1

1

n

nu u q
 

( )nuq

1

0 1 1 0

1
........

1

n

n n

q
S u u u u u

q





 
        

1q 

 0 1 1 0
........ 1n nS u u u u n u      

abc
2

a c bb

ac

( )nu
0

uq

0

n

n
u u q

0 1q0
0u( )nu

0 1q0
0u( )nu

1q0
0u( )nu

1q0
0u( )nu

1q

0q

 nv
1

3v 2q 

2
v

3
v

nn
v

n

1 2
........ nS v v v   

2 1
3 2 6v v q    

3 2
6 2 12v v q    

1 1

1
3 2

n n

n
v v q

    

1 2 1

1
........

1

n

n

q
S v v v v

q

 
       

   1 2
3 3 1 2 3 2 1

1 2

n
n n

S
 

        
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 تطبيقات
:1تطبيق

لتكن المتتالية nu 2كما يلي :  المعرفة على
3 1nu n  .

0.أحسب1
u  ،1

u ،2
u 20و

u.
1nuالحدود  n.أكتب بدلالة 2  ،2nu ،3 2nu  .

الحل:

7.2

0
3(0) 1 1u    ،2

1
3(1) 1 2u     ،2

2
3(2) 1 11u     ،2

20
3(20) 1 1199u     .

8. 
2 2

1
3( 1) 1 3 6 2nu n n n        ،2 2

2
3(2 ) 1 12 1nu n n     

:2تطبيق

نعتبر المتتالية nu 0كما يلي : المعرفة على
2u   و من أجل كل عدد طبيعيn  ،1

2 1n nu u   .

1  أحسب
u ،2

u ٍ ،3
u  .

الحل:
1 0

2 1 2 2 1 3u u        

 2 1
2 1 2 3 1 7u u       

3 2
2 1 2 7 1 13u u        

:3تطبيق

نعتبر المتتالية nv 0كما يلي :المعرفة على
3v    و من أجل كل عدد طبيعيn  ،1

2 5n nv v  .

1أحسب   .1
v 2و

v.
2nعن كل من  nvعبر بدلالة  .2

v  1وn
v .

الحل:

1.  1 0
2 3 2 3 5 1v v            و 2 1

2 5 2 1 5 3v v     .
2.  2 1

2 5 2 2 5 5n n nv v v     

2و منه 
4 15n nv v  . 

1من    
2 5n nv v     1نستنج أن

2 5n nv v    1و بالتالي
2 5n nv v  

و منه
1

5

2

n
n

v
v 


.
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 : 4تطبيق 

لتكن المتتالية nu 3كما يلي :  المعرفة على 2nu n  .

0.أحسب1
u1و

u.

.أثبت أن المتتالية2 nu حسابية يطلب تعيين أساسهاr.

0، المجموعn.أحسب، بدلالة3 1
........ nS u u u   .

الحل:

:لإثبات أن طريقة nuنبين أنه من أجل كل عدد طبيعي 1nالفرقnمتتالية حسابية يكفي أن n
u u عدد ثابتr.

1 .0
3(0) 2 2u      1و

3(1) 2 1u     .

n ،لدينا من أجل كل عدد طبيعي. 2   1
3 1 2 3 2 3

n n
u u n n            .

نستنتج هكذا أن المتتالية  nu 3حسابية أساسهاr  .

 لدينا:. 3   0 2 3 2
1 1

2 2

nu u n
S n n

  
       و منه

  1 4 3

2

n n
S

 
.

:5تطبيق

 nvعلىمتتا معرفة هندسية الأوللية 1حدها
3v أساسها 2qو .

2 أحسب .1
v  و ٍ฀3

v.
n، الحد العامnأحسب، بدلالة .2

v.
1، المجموعnأحسب، بدلالة .3 2

........ nS v v v   .

الحل:

1.2 1
3 2 6v v q    ،3 2

6 2 12v v q     .
2.1 1

1
3 2

n n

n
v v q

    .

1 2 1

1
........

1

n

n

q
S v v v v

q


     


و منه    1 2

3 3 1 2 3 2 1
1 2

n
n n

S


      


 :6تطبيق

لتكن  nu 2كما يلي :  المتتالية المعرفة على

nu n n .

1n أحسب.1 nu u  من اجل كل عدد طبيعيn.
استنتج اتجاه تغير المتتالية.2 nu .
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الحل:

:لدراسة اتجاه تغير متتالية طريقة nu 1لا يكفي المقارنة بين
u 0و

u 3أو بين
u 2و

u  أو ... و إنما يجب المقارنة 

1nuبين        وnu  من أجل كل عدد طبيعيn.

1.      2 2

1
1 1n nu u n n n n

          1و منه
2n nu u n  .

n،2من أجل كل عدد طبيعي .2 0n  أي من أجل كل عدد طبيعيn ،1
0

n n
u u  .

نستنتج هكذا أن المتتالية  nu .متزايدة

: 7تطبيق

نعتبر المتتالية  nu المعرفة على: 1كما يلي
4u   ر معدوم و من أجل كل عدد طبيعي غيn ،

1

1
1

2
n nu u  .

برهن بالتراجع أن المتتالية nu .متناقصة

الحل:

إثبات أن المتتالية nu متناقصة يؤول إلى إثبات أنه، من أجل كل عدد طبيعي غير معدومn ،1n nu u . 

2 نتحقق من أن: المرحلة اأخولى:  1
u u

لدينا  
2 1

1 1
1 4 1 1

2 2
u u       2و منه 1

u u. 

n،1nنفرض أنه من أجل عدد طبيعي غير معدوم المرحلة الثانية:  nu u . 

2نبرهن أن المرحلة الثالثة:  1n nu u . 

1nلدينا    nu u 1. نحصل بعد ضرب الطرفين في

2
على  

1

1 1

2 2
n nu u نضيف . 1 :إلى الطرفين لنجد 

1

1 1
1 1

2 2
n nu u     2أي 1n nu u . 

n ،1nمن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم الخلاصة:  nu u إذن المتتالية   . nu .متناقصة 
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:8تطبيق 

لتكن nv بـِ:  المتتالية المعرفة على
1

3

2

n

n n
v .

بين أن المتتالية.1 nv .هندسية يطلب تحديد أساسها و حدها اأخول
ما هو اتجاه تغير المتتالية.2 nv ؟

الحل:

1.
1

1 2 1 1

3 3 3 3 3 3

2 2 2 2 2 2

n n n

n nn n n
v v



   


    


. و منه المتتالية nv 3هندسية أساسها

2
و حدها الأول 

0

1

2
v 

3 بما أن .2
1

2
0و    

0v  فإن المتتالية nv  متزايدة
2

1

1 3

2 2

n

n nv v

              
.
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تمارينال
1.

( )
n

u  متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعيn :   3 2
n

u n .

0.احسب1
u،1

u ،2
u3و

u.

).بين أن المتتالية2 )
n

u .حسابية وعين أساسها

).أدرس اتجاه تغير المتتالية3 )
n

u.

)حد من حدود المتتالية 1954.بين أن العدد4 )
n

u .وعين رتبته

nالمجموعnاحسب بدلالة -.أ5
S :0       حيث 1 2

...
n n

S u u u u    .

328عين العدد بحيث يكون:-ب
n

S .

2.
)نعتبر المتتالية الحسابية  )

n
u 0وحدها الأول 3التي أساسها

u  :0و تحقق 1 2 3
10u u u u   

0. احسب الحد الأول1
u.

كتب الحد العام 2 n.  أ
u  بدلالةn.

145 بحيث:  nالطبيعي .عين العدد3
n

u .

0حيث: S. احسب المجموع4 1 2 49
...S u u u u    .

).نعتبر المتتالية 5 )
n

v2بالعبارة: المعرفة على 3
n n

v u .

0حيث: S'احسب المجموع 1 2 49
' ...S v v v v    .

3.
( )

n
u 1حيث:  متتالية هندسية حدودها موجبة تماما، معرفة على

20u  3و
320u .

).بين أن أساس المتتالية 1 )
n

u5وحدها الأول هو 4هو.
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كتب عبارة الحد العام للمتتالية 2 ).أ )
n

uبدلالةn .ثم استنتج قيمة الحد السابع 

0 المجموع : nدلالة العدد الطبيعي.احسب ب3 1 2
...

n
S u u u u     

0 .استنتج قيمة المجموع:4 1 2 6
' ...S u u u u     

4. 
( )

n
u :0متتالية حسابية معرفة على المجموعة بحدها الأول

5u    3و 7
50u u . 

)للمتتالية r.عين الأساس1 )
n

u. 

n،6.بين أن : من أجل كل عدد طبيعي2 5
n

u n   . 

)حد من حدود المتتالية2017.أثبت أن العدد3 )
n

uماهي رتبته؟ ، 

S:     0المجموع  n. احسب بدلالة العدد الطبيعي4 1 2
...

n
S u u u u     

5. 
)نعتبر المتتالية الحسابية )

n
u 0بحدها الأول  المعرفة على

u و أساسهاr . 

4.أحسبالحد1
u:3علما أن 5

20u u . 

5.أحسب الحد2
u:4علما أن 5

2 7u u . 

0واحسب r.استنتج قيمة3
u. 

n:3.تحقق أن: من أجل كل عدد طبيعي 4 2
n

u n . 

nالمجموع n.احسب بدلالة العدد الطبيعي5
S    :0حيث 1 2

...
n n

S u u u u     

33حيث:  n.جد العدد الطبيعي6
n

S  . 

6. 
 في كل من الحالات الأربع التالية  اقترحت ثلاثة اجابات. واحدة منها صحيحة ، يطلب تعيينها مع التعليل.

 هو:1وحدها الأول 3أساسها .الحد السادس لمتتالية حسابية1

 . 11  -ج   14 -ب  17   -أ         

 هو:1وحدها الأول 3حد الأولى لمتتالية هندسية أساسها 100.مجموع 2
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-أ        
101

3 1

2


-ب     

100
1 3

2


 -ج     

100
3 1

2


. 

2عدد حقيقي :xنضع من أجل كل.3 2a x ،6 3b x ،4c x الأعداد الحقيقية.a،b،c بهذا الترتيب تشكل حدودا متتابعة لمتتالية
 حسابية  عندما يكون :

4-أ   

3
x    0  -بx    3-ج

4
x   

 المتتالية المعرفة  ب: و من أجل كل عدد طبيعي : هي متتالية:.4

1هندسية أساسها-ب  1حسابية أساسها-أ  

2
 هندسية لا حسابية ولا -ج  

7. 
 حيد الصحيح من بين الاقتراحات الثلاثة التالية ، مع التبرير:اقراح الجواب الو

1.( )
n

u :2متتالية عددية معرفة على ب
1

n
u n ،( )

n
u:متتالية 

 ليست رتبة -جمتناقصة تماما     -بمتزايدة تماما    -أ

2. ( )
n

v1متتالية هندسية حدها الأول
3v   2و أساسهاq  عبارة الحد العام للمتتالية ،( )

n
v:هي 

3  -أ          2
n

n
v    1-ب

3 2
n

n
v

    2-ج 3
n

n
v   

1 ع :.المجمو3 2
...

n n
S v v v   :يساوي 

 -أ          3 2 1
n     ب-   2 1

n      ج- 2 3 1
n  

 8. 
( )

n
u 0متتالية هندسية حدودها موجبة تماما، حدها الأول

u و أساسهاq :0حيث 2
576u u   0و 1

30u u   

1.بين أن1
24u 0، ثم استنتج قيمة

u. 

4q.بين أن2  كتب عبارة الحد العام n، ثم أ
u بدلالةn. 

n:1.أثبت أنه من أجل كل عدد طبيعي3
18 4

n

n n
u u   ثم استنتج اتجاه تغير المتتالية ،( )

n
u. 

4.احسب4
)حد من حدود المتتالية1536، ثم تحقق أن العدد 4 )

n
u.وعين رتبته 

1 .احسب بدلالة المجموع :5 2
...

n n
S u u u    

9. 
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لتكن المتتالية  nu  0المعرفة بحدها الأول
u  :و بالعلاقة

1

1
2

3
n nu u   

3أ( نفرض   

اثبت أن المتتالية  nu ثابتة ثم أحسب، بدلالةn0، المجموع 1
........ nS u u u   . 

2ب( نفرض     و نعتبر المتتالية nv المعرفة من أجل كل عدد طبيعيn :3بالعلاقةn nv u . 

أثبت أن المتتالية .1 nv .متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول 

 .nبدلالة  nuثم استنتج nبدلالة  nvأحسب .2

0، المجموعnأحسب، بدلالة .3 1
........ nS u u u   .

ما هو اتجاه تغير المتتالية .4 nu؟
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



+ لغات أجنبية  5min Mathsمجلة # 16   2021بكالوريا  –المتتاليات العددية شعبة أداب و فلسفة

حلول التمارين           
1
( )

n
uكل عدد طبيعي n :3متتالية عددية معرفة من أجل 2

n
u n .

0باحس.1
u،1

u ،2
u3و

u.

0

1

2

3

2

1

4

7

u

u

u

u

 





)أن المتتالية اثبات .2 )
n

u .حسابية

1
3( 1) 2 3 2

3 3 2 3 2

3

n n
u u n n

n n

      

    


)اذن:  )
n

u 3اسها متتالية حسابية أس.

)اتجاه تغير المتتالية ةسادر .3 )
n

u.     3بما أن 0r    اذن( )
n

u .متتالية متزايدة

حد من حدود المتتالية 1954.بين أن العدد4

( )
n

u:نقوم بحل المعادلة

أي:  
1954

3 2 1954

652

n
u

n

n



 
 

652معناه: 
1954u   .0لأن الحد الأول هو  653 رتبته

u.

nالمجموعnب بدلالةاحس -.أ5
S :حيث

      و منه 

0 1 2

0

...

( 1)
2

2 3 2
( 1)

2

4 3
( 1)

2

n n

n

S u u u u

u u
n

n
n

n
n

    

    
 
  

 

     
 

.

وم بالنشر نتحصل على:نق
2

3 4

2
n

n n
S

 


328عين العدد بحيث يكون:ت-ب
n

S .
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معناه: 

2

2

2

3 4
328

2

3 4 2(328)

3 660 0

n n

n n

n n

 


  

  

 

هي معادلة من الدرجة الثانية تقبل حلان هما :
1

2

15

44

3

n

n

 


 
15nو بالتالي من أجل    :328 لدينا

n
S  

2
( )

n
u 0وحدها الأول 3التي أساسها

u  :0و تحقق 1 2 3
10u u u u    

1 0 0

2 0 0

3 0 0

3

2 6

3 9

u u r u

u u r u

u u r u

   
    
    

 نجمع المعادلات نتحصل : 

0 0 0 0
3 6 9 10u u u u          :0 أي

4 18 10u    :0و بالتالي
2u  . 

nالحد العام  ةباكت.  2
u  بدلالةn :2 3

n
u n   

145 بحيث:  nعين العدد الطبيعيت.3
n

u . 

2 3 145
n

u n           :49أيn     :49يعني
145u   

0حيث: Sب المجموعا. حس4 1 2 49
...S u u u u    . 

0 1 2 49

0 49

...

50
2

2 145
50

2

3575

S u u u u

u u

    

   
 
    

 


 

).نعتبر المتتالية 5 )
n

v2بالعبارة: معرفة علىال 3
n n

v u . 

0حيث: S'احسب المجموع 1 2 49
' ...S v v v v    . 

0 1 2 49
' ...

2 3(50)

2(3575) 150

7300

S v v v v

S

    

 
 


 

 

3
( )

n
u  1حيث:  ىمعرفة عل موجبة تماما،متتالية هندسية حدودها

20u  3و
320u . 
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)أن أساس المتتالية  اثبات .1 )
n

u5وحدها الأول هو 4هو.

;3نضع:  من القانون : 1n p  

3 1

3 1

23

1

2 320
16

20

4, 4

u u q

u
q

u

q

q q

 



 

  

  .

4q   4. و بالتالي: موجبة تماما مرفوض لأنq  

كتب عبارة الحد العام للمتتالية 2 ).أ )
n

uبدلالةn:

 0
5 4

nn

n
u u q  .

 الحد السابع. استنتج قيمة 7

7
5 4 20480u  

المجموع n.احسب بدلالة العدد الطبيعي3

 

0 1 2

1

0

1

1

...

1

1

1 4
5

1 4

5
1 4

3

n n

n

n

n

S u u u u

q
u

q







    

 
   

 
   


 

0ج قيمة المجموع:ا.استنت4 1 2 6
' ...S u u u u    

 6 15
' 1 4 27305

3
S


  

4
( )

n
u :0متتالية حسابية معرفة على المجموعة بحدها الأول

5u    3و 7
50u u .

)للمتتالية rعين الأساست.1 )
n

u.

3 0

7 0

3 5 3

7 5 7

u u r r

u u r r

    
     

بجمع المعادلتين نجد:

و منه: 

5 3 5 7 50

10 10 50

10 60

6

r r

r

r

r

    
 



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n،6. من أجل كل عدد طبيعي2 5
n

u n   .

0لدينا: 
5u    6وr    :6و بالتالي 5

n
u n 

)تاليةحد من حدود المت2017ت أن العددا.أثب3 )
n

u،

6نحل المعادلة:  5 2017

337

n

n

 
 

0حدها الأول:لان:  338 رتبته
5u  

:Sالمجموع  nب بدلالة العدد الطبيعياحس. 4

أي:       

0 1 2

0

2

...

( 1)
2

5 6 5
( 1)

2

10 6
( 1)

2

( 1)( 5 3 )

3 2 5

n

n

S u u u u

u u
n

n
n

n
n

n n

n n

    

    
 
      

 
     

 
   

  

5
)المتتالية الحسابية )

n
u 0بحدها الأول  المعرفة على

u و أساسهاr .

4الحد باحس.1
u:3علما أن 5

20u u .

باستعمال خاصية الوسط الحسابي:

و بالتالي:
3 5 4

4

4

2

2 20

10

u u u

u

u

 




5.أحسب الحد2
u:4علما أن 5

2 7u u .:لدينا

معناه: 

4

4 5

5

5

10

2 7

2(10) 7

13

u

u u

u

u


 

 



)بما أن  rج قيمةا.استنت3 )
n

u فان: حسابيةمتتالية
5 4

13 10

3

r u u

r

r

 

 


 

0باحس
u.
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نأخذ المعادلة:
4 0

0

0

4

4(3) 10

2

u u r

u

u

 

 

 

n:3.تحقق أن: من أجل كل عدد طبيعي 4 2
n

u n .

0لدينا: 
2u    3وr    :3و بالتالي 2

n
u n 

nالمجموع n.احسب بدلالة العدد الطبيعي5
S:حيث

    و بالتالي:  

0 1 2

0

...

( 1)
2

2 3 2
( 1)

2

4 3
( 1)

2

n

n

S u u u u

u u
n

n
n

n
n

    

    
 
      

 
     

 

33حيث:nد العدد الطبيعياجاي.6
n

S .

4 3
( 1) 33

2

n
n

    
 

 أي: ( 1) 4 3 66n n   :2و تصبح
3 70 0n n   .

5nو نتحصل على حلان أحدهما مرفوض لأنه ليس عدد طبيعي و نقبل: 

6
هو:1وحدها الأول 3.الحد السادس لمتتالية حسابية أساسها1

14 -ب

هو:1وحدها الأول 3حد الأولى لمتتالية هندسية أساسها 100.مجموع 2

 -ج
100

3 1

2


.

2عدد حقيقي :xنضع من أجل كل.3 2a x ،6 3b x ،4c x الأعداد الحقيقية.a،b،c حدودا متتابعة لمتتالية حسابيةبهذا الترتيب تشكل
عندما يكون :

4-أ

3
x 

المتتالية المعرفة  ب: و من أجل كل عدد طبيعي : هي متتالية:.4

1هندسية أساسها-ب  1حسابية أساسها-أ  

2
هندسية لا حسابية ولا -ج  

7
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1.( )
n

u :2متتالية عددية معرفة على ب
1

n
u n ،( )

n
u:متتالية 

 متزايدة تماما -أ
1لأن: 

0
n n

u u    

2. ( )
n

v1متتالية هندسية حدها الأول
3v  2سها و أساq  عبارة الحد العام للمتتالية ،( )

n
v:هي 

1-ب
3 2

n

n
v

  

1حدها الأول لأن
v. 

1 .المجموع :3 2
...

n n
S v v v   :يساوي 

 -أ 3 2 1
n  

8
( )

n
u 0متتالية هندسية حدودها موجبة تماما، حدها الأول

u و أساسهاq :0حيث 2
576u u   0و 1

30u u   

1أن اثبات .1
24u ’ 

0لدينا:  2
576u u  :باستعمال خاصية الوسط الهندسي نجد 

و بالتالي:

2

0 2 1

2

1

1 1

576

24; 24

u u u

u

u u

 


  

 

)و بما أن  )
n

u 1فان:  متتالية هندسية حدودها موجبة تماما
24u   0ج قيمةااستنت

u.: 

لأن: 
0 1

0 1

0

30

30 30 24

6

u u

u u

u

 

   


 

4qن أن.بي2  :نعلم أن،
1 0

1

0

24
4

6

u u q

u
q

u

 

  
   

nعبارة الحد العام ةباكت،  
u بدلالةn:6 4

n

n
u   

n:1.أثبت أنه من أجل كل عدد طبيعي3
18 4

n

n n
u u    ، 

6 لدين: 4
n

n
u   :1و بالتالي

1
6 4

n

n
u


  . 
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1

1

1

6 4 6 4

6 4 4 6 4

6 4 (4 1)

6 4 (3) 18 4

n n

n n

n n

n

n n

u u


     

    

  

   

 

 و هو المطلوب

)ج اتجاه تغير المتتاليةااستنت  )
n

u. 

1 بما أن :
18 4 0

n

n n
u u    فان المتتالية( )

n
u زايدة تماما.مت 

4باحس.4
4 ، 

4لدينا: 
4 256 

)حد من حدود المتتالية1536أن العددمن تحقق ال  )
n

u. 

نقوم بحل المعادلة: 
1536

6 4 1536

1536
4 256

6

n

n

n

u 

 

 

 

 اذن:
4

4 4
n لم أن و نعn  :4عدد طبيعي فبالتاليn .  

0لأن الحد الأول هو  5: رتبته 
u. 

1 .احسب بدلالة المجموع :5 2
...

n n
S u u u    

 معناه:

:أي

 
 

1

1

1

1 4
24

1 4

1 4
24

3

6 1 4

6 4 1

n

n

n

n

n

n

q
S u

q

 
   
 

   
 

   

  

 

 

9
3أ(     0و منه

3u  

n  ،3لنبين بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي      
n

u . 
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 0الخاصية صحيحة من أجلn   0لأن
3u . 

 نفرض أن الخاصية صحيحة من أجل عدد طبيعيn  0حيثn   3أي أن
n

u  1 ونبرهن صحتها من أجلn . 

لدينا  
1

1 1
2 3 2 3

3 3
n nu u 1 و منه

3
n

u  1. إذن الخاصية صحيحة من أجلn . 

. إذن المتتالية nنستنتج، حسب مبدأ البرهان بالتراجع، أن الخاصية صحيحة من أجل كل عدد طبيعي  n
u .ثابتة 

n ،0من أجل كل عدد طبيعي       1 0
... 1n nS u u u n u  3و منه 1nS n. 

2ب(     0و منه
2u  

1. 
1 1

1 1 1
3 2 3 1 3

3 3 3
n n n n n

v u u u u     و منه
1

1

3
n n

v v. 

المتتاليةن إذ  nv 1متتالية هندسية أساسها

3
q  0و حدها الأول

1v 0 0
3v u    . 

:nلدينا من أجل كل عدد طبيعي .2
0

1

3

n

n

nv v q. 

3nلدينا  nv u   3و منهn nu v  . 1إذن
3

3

n

nu. 

0لدينا  .3 1 0 1
3 3 ... 3 ... 3 3 ... 3n nS v v v v v v 

3و منه     1S S n  0حيث 1
... nS v v v 1) عدد حدود المجموع هوn  .) 

لدينا  

1

1

1
1

3 13
1 1

1 2 3
1

3

n

n

S    و منه 
1

3 1
1 3 1

2 3

n

S n

           
. 

،nلدينا من أجل كل عدد طبيعي .4
1

1

1 1 1 1 2 1
1

3 3 3 3 3 3

n n n n

n n
u u. 

n ،1نستنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي 
0

n n
u u  و منه المتتالية nu  ايدة.متز       
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2019-2008بكالوريا   
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 نقاط( 5)الموضوع الأول                              2008
( )

n
u3كما يلي:متتالية معرفة على 1

n
u n  . 

.احسب1
0

u،
1

u و
2

u. 
).بين أن2 )

n
u حسابية يطلب تعين أساسها.عين اتجاه تغير( )

n
u 

)حد من حدود المتتالية2008.تحقق أن العدد3 )
n

uما رتبته؟. 
 .احسب المجموع:4

0 1 2 699
...S u u u u     

 
 حل مقترح

 

 

 نقاط( 6)الموضوع الثاني                                   2008

( )
n

u متتالية عددية معرفة بحدها الأول
1

7u   و من أجل كل عدد
:nطبيعي غير معدوم

1
2 1

n n
u u  . 

. احسب1
2

u،
3

u و
4

u. 
)، نعرف المتتاليةnمن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم .2 )

n
v كما

1 يأتي:
n n

v u . 
)أثبت أن المتتالية -أ    )

n
vمتتالية هندسية يطلب تعين أساسهاq   و

حدها الأول
1

u. 
أكتب عبارة الحد العام -ب  

n
vبدلالةnثم استنتج عبارة،

n
u بدلالةn. 

 نضع:-ج  
1 2

...
n n

S v v v   أحسب ،
n

Sبدلالةn. 
1016علما أنnعين-د   

n
S . 

 حل مقترح
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 (نقاط 5)الموضوع الأول                                      2009
( )

n
uبحدها الأول*متتالية حسابية معرفة على

1
2u   و

بالعلاقة:
2 5

2 19u u . 
)للمتتالية rاحسب الأساس-.أ1 )

n
u. 

 احسب الحد العاشر.-ب   
.أكتب عبارة 2

n
u بدلالةn. 

).بين أن الحد 3 2008)هو حد من حدود( )
n

u.محددا رتبته. 
 .احسب المجموع:4

1 2 671
...S u u u   . 

 حل مقترح

 

 

 نقاط( 7)الموضوع الثاني                                     -2009

( )
n

uو أساسها موجب. متتالية هندسية معرفة على 
حدها الأول.عين أساس هذه المتتالية و 1

0
u :اذا علمت أن.

3
144u  و

5
576u  . 

n :18.تحقق أنه من أجل كل عدد طبيعي 2 2
n

n
u  . 

 .احسب بدلالة المجموع:3
1 2 671

...
n

S u u u     ثم استنتج
1134حيث: nقيمة العدد الطبيعي

n
S   

 حل مقترح
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نقاط( 5)                  الموضوع الأول    2010
.I  ( )

n
uبالحدين:  متتالية حسابية معرفة على

10
31u  و

15
46u .

.عين أساسها و حدها الأول1
0

u.
كتب 2 .أ

n
u  بدلالةn.

)حد من حدود المتتالية 6028.بين أن3 )
n

u.
.احسب المجموع:4

0 1 2 2009
...S u u u u    

.II  نعتبر المتتالية( )
n

v 2ب:  المعرفة على 8
n

n
v  .

). بين أن1 )
n

vمتتالية هندسية  يطلب تعين أساسها و حدها الأول
0

v.
 المجموع:n.احسب بدلالة2

0 1
' ...

n
S v v v   

حل مقترح

نقاط( 7)الموضوع الثاني                     2010     
( )

n
u متتالية هندسية معرفة على مجموعة الأعداد الطبيعية      ،

أساسها و حدها الأول
0

u:حيث ،
1

6u  و
4

48u  .
)احسب الأساس والحد الأول للمتتالية  -.أ1 )

n
u.

)استنتج أن عبارة الحد العام للمتتالية -ب   )
n

u. :هي
8علما أن:-. أ2

2 256حد من حدود المتتالية768،بين أن( )
n

u

. احسب المجموع: -ب
0 1 2 7

...S u u u u    

3. ( )
n

v:متتالية عددية معرفة ب
0

4v  و من أجل كل عدد طبيعي
n:

1
2 1

n n
v v  .

احسب-أ  
1

v،
2

v،
3

v.
n:2برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي-ب

3 2 1
n

v   

 حيث: S'المجموعnاحسب بدلالة -ج 
0 1 7

' ...S v v v   .
حل مقترح
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(نقاط  6)الموضوع الأول  2011       
1.( )

n
uوحدها الأول3متتالية هندسية أساسها

0
u:بحيث

0 3
28u u  

احسب-أ  
0

uكتب الحد العام n،ثم ا
uبدلالةn.

 احسب المجموع:-ب  
1 0 1 2 9

...S u u u u    .

2.( )
n

v1بحدها العام:متتالية عددية معرفة على 5
n

v n 

)بين أن-أ   )
n

v متتالية حسابية يطلب تعين أساسها ثم استنتج
اتجاه تغيرها.

احسب المجموع: -ب  
2 0 1 2 9

...S v v v v    .
). نعتبر المتتالية3 )

n
k بحدها العام:    المعرفة على

 1 3 5
n

n
k n   .

تحقق أن:  
n n n

k u v    :ثم احسب المجموع
0 1 9

...S k k k   .
حل مقترح
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نقاط(  6)الموضوع الثاني                      2011      
( )

n
uو( )

n
v  :المتتاليتان العدديتان المعرفتان على بحديهما العام

2
n

u n 2و
3

n

n
v

.
في كل من الحالات الخمس في الجدول أدناه الاقتراح الصحيح  عين

من بين الاقتراحات الثلاث مع التعليل.

حل مقترح

3اقتراح  2اقتراح  1اقتراح  العبارات
1 ( )

n
u لا حسابية حسابيةهندسيةهي متتالية

هندسية ولا
الحد الخامس و  2

للمتتالية  الأربعون
( )

n
uيساوي

909288

المجموع 3
0 1 2

...
n

u u u u   

يساوي
2

1n 2
n n 2

1n 

4 ( )
n

vهي متتالية
هندسية أساسها

1

9
99

) المتتالية 5 )
n

vليست رتيبةمتناقصةمتزايدة
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 نقاط(  6)الموضوع الأول                   2012     

, ,c b a ثلاثة حدود متتابعة لمتتالية حسابية متزايدة أساسهاr  
9aحيث:  b c    . 

كتب bاحسب -.أ1  .rبدلالة bو aثم أ
16aعلما أن:-ب   c    
 .cو aثم استنتج rعين الأساس  
2 .( )

n
u متتالية حسابية حدها الأول

0
2u   5و أساسها . 

عبر عن الحد العام -أ  
n

u بدلالةn. 
احسب-ب  

15
u  :ثم استنتج المجموع 

 
0 1 2 15

...S u u u u      
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